

補齊影響群眾生活品質的短板 習近平：推進「廁所革命」城鄉都要抓

推進「廁所革命」 促進社會文明

微觀點

「廁所問題不是小事情，是城鄉文明建設的重要方面。」近日，習近平總書記作出重要指示，充分肯定旅遊系統推進「廁所革命」取得的成效，着眼於人民對美好生活的嚮往，要求堅持不懈推進「廁所革命」，把它作為鄉村振興戰略的一項具體工作來抓，努力補齊影響群眾生活品質的短板。將「廁所革命」放在城鄉文明建設和鄉村振興戰略的高度來部署推進，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央人民至上的執政理念和深厚為民情懷，為社會文明進步注入強勁動力。

長期以來，中國廁所存在供給不足、分佈不均衡、管理不到位等問題，是社會文明和公共服務體系的短板，也是中國旅遊業突出的薄弱環節。近年來，在習近平總書記高度重視和關心推動下，一場「廁所革命」逐步從景區擴展到全域、從城市擴展到農村。截至今年10月底，全國共新建旅遊廁所6.8萬座，超過目標任務的19.3%，各地旅遊廁所面貌一新。

廁所問題不僅關係到旅遊環境的改善，也關係到廣大群眾工作生活環境的改善，關係到國民素質提升、社會文明進步。推進「廁所革命」，是決勝全面建成小康社會的重要內容，既抓好硬件建設，也注重養成文明如廁習慣，既講究清潔乾淨，又兼顧經濟實用，讓農村群眾用上衛生的廁所，讓「廁所革命」成為樹立文明新風、推動鄉村振興的重要發力點。

■新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日就旅遊系統推進「廁所革命」工作取得的成效作出重要指示。他強調，兩年多來，旅遊系統堅持不懈推進「廁所革命」，體現了真抓實幹、努力解決實際問題的工作態度和作風。旅遊業是新興產業，方興未艾，要像抓「廁所革命」一樣，不斷加強各類軟硬件建設，推動旅遊業大發展。

習近平指出，廁所問題不是小事情，是城鄉文明建設的重要方面，不但景區、城市要抓，農村也要抓，要把這項工作作為鄉村振興戰略的一項具體工作來推進，努力補齊這塊影響群眾生活品質的短板。

提升旅業品質務實之舉

2015年4月，習近平總書記曾經就「廁所革命」作出重要指示，強調抓「廁所革命」是提升旅遊業品質的務實之舉。冰凍三尺，非一日之寒。要像反

對「四風」一樣，下決心整治旅遊不文明的各種頑疾陋習。要發揚釘釘子精神，採取有針對性的舉措，一件接着一件抓，抓一件成一件，積小勝為大勝，推動我國旅遊業發展邁上新台階。

新建旅遊廁所6.8萬座

廁所問題不僅關係到旅遊環境的改善，也關係到廣大群眾工作生活環境的改善，關係到國民素質提升、社會文明進步。習近平總書記對此高度重視、十分關心。黨的十八大以來，他在國內考察調研過程中，走進農戶家裡，經常會問起村民使用的是水廁還是旱廁，在視察村容村貌時也會詳細了解相關情況。他多次強調，隨着農業現代化步伐加快，新農村建設也要不斷推進，要來個「廁所革命」，讓農村群眾用上衛生的廁所。

自2015年起，國家旅遊局在全國範圍內啟動三年旅遊廁所建設和管理行動。行動啟動以來，全國旅遊系統將「廁所革命」作為基礎工程、文明工程、民生工程來抓，精心部署、強力推進，「廁所革命」取得明顯成效。截至今年10月底，全國共新建旅遊廁所6.8萬座，超過目標任務的19.3%。「廁所革命」逐步從景區擴展到全域、從城市擴展到農村，從數量增加到質量提升，受到廣大群眾和遊客的普遍歡迎。



■中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日就旅遊系統推進「廁所革命」指出，廁所問題不是小事情，是城鄉文明建設的重要方面。圖為蘇州市新建和改建的廁所內有嬰兒護理台等設施。資料圖片

京教委：幼兒園需增攝像頭 與警方聯網監控

香港文匯報訊（記者張聰北京報道）針對社會關注的幼兒園安全問題，26日晚，北京市教委發文稱，日前，按照北京市委市政府要求，市教委正組織開展全市幼兒園安全隱患大排查工作。根據要求，將建立各級各類幼兒園辦園行為動態監管檔案數據庫，形成制度體系。同時，各區幼兒園被要求增設數字化高清攝像頭，實現監控全覆蓋、無死角，並需與公安局實

現聯網。此外，寄宿制幼兒園還需安置夜視攝像頭。

北京市教委表示，各區要對區域內各級各類幼兒園開展安全大排查工作，對各級各類幼兒園在辦園條件、安全衛生、保育教育、教職工隊伍和內部管理等方面的辦園行為進行全面檢查，建立各級各類幼兒園辦園行為動態監管檔案數據庫，形成制度體系。

須配責任督學負責監管

據了解，目前，北京市教育部門正在對各區幼兒園的攝像頭及監控情況進行排查，並部署與加強相關安全工作。各區幼兒園也被要求增設高清攝像頭，實現監控全覆蓋、無死角。同時，按照要求，監控還要與公安局實現聯網。

北京市教委強調，各區要立即協商安

排，為區域內每所幼兒園配備一位責任督學。責任督學要對其負責的幼兒園盡快開展掛牌督導，負責做好對幼兒園監管、促進幼兒園規範辦園行為等工作。此外，各區還要指導各級各類幼兒園按照相關規定建立健全家園溝通機制，引導家長和社區有序參與園所建設與管理，並指導區域內各幼兒園盡快建立起園所突發事件應急處理機制。

全國工商聯產生新一屆領導班子 李家傑邱達昌當選副主席

香港文匯報訊 據央視新聞聯播報道，中華全國工商業聯合會十二屆執行委員會一次會議昨日在北京召開。會議選舉產生了全國工商聯新一屆領導班子和領導機構，高雲龍當選第十二屆全國工商聯執行委員會主席，徐樂江當選常務副主席，第十二屆全國政協常委、香港恆基兆業地產集團副主席李家傑和第十二屆全國政協委員、遠東發展有限公司主席兼行政總裁邱達昌等當選副主席。中共中央書記處書記、中央統戰部部長尤權到會祝賀並講話。他希望新一屆領導班子和領導機構把認真學習貫徹黨的十九大精神和習近平新時代中國特色社會主義思想作為首要政治任務，深入研究和及時回應新的時代課題，不斷增強工商聯凝聚力、影響力、執行力，奮力開創工商聯事業和民營經濟發展新局面。

高雲龍代表全國工商聯新一屆領導機構講話，表示要認真學習貫徹黨的十九大精神和習近平新時代中國特色社會主義思想，以奮發有為的精神狀態合力推動工商聯事業發展。

京「11·18」火災係電氣線路故障所致

香港文匯報訊（記者張帥北京報道）北京大興區西紅門鎮新建村18日發生火災致19死8傷。經公安部調查，大興「11·18」火災排除人為放火嫌疑，起火原因係埋在聚氨酯保溫材料內的電氣線路故障所致。起火前，引起火災的地下冷庫正處於安裝調試階段，尚未投入使用。樊某某等20人因涉嫌重大責任事故罪已被大興公安分局依法刑事拘留。

經調查，樊某某自2002年至2006年，未經相關部門審批先後分三次建成地下一層、地上二層、局部三層樓房，建築面積共計約20,000平方米，並陸續用於出租、經營。2016年3月，在未經相關部門審批情況下，組織人員在地下二層修建隔斷牆，準備建設冷庫。2017年2月、3月，分別與相關公司簽訂製冷設備購銷合同和防水保溫工程施工合同，開



北京大興西紅門鎮新建村火災係電氣線路故障所致。資料圖片

津鄉村教師工資看齊公務員

香港文匯報訊（記者趙大明天津報道）昨日，香港文匯報記者從天津市教委獲悉，天津市人民政府近日出《天津市統籌推進內城鄉義務教育一體化改革發展實施方案》，全面落實「鄉村教師支持計劃」，切實提高鄉村教師工資待遇，確保鄉村義務教育教師平均工資不低於當地公務員收入水準；健全校長和班主任工作激勵機制，合理確定校長績效工資水平，堅持績效工資分配向班主任傾斜，提高班主任津貼標準。

兩貨輪珠江口相撞12人失聯

香港文匯報訊 據中新社報道，昨日凌晨3時左右，在珠江口伶仃航道海域，載有5,038噸鋼材的福建平潭籍散貨船「順錦隆」與裝載5,000噸黃沙的江蘇南京籍散貨船「錦澤輪」發生碰撞，導致「錦澤輪」沉沒。截至下午發稿時，「順錦隆」船上11名船員已全部獲救，「錦澤輪」14名船員除2名船員獲救外，仍有12名船員下落不明。海事、救助等部門在事故海域現場搜救正在進行中。

目前，廣東省、廣州市海上搜救中心和廣東海事部門已協調30艘救助船舶及1架救助直升機以及附近船舶在現場正緊張進行搜救處置。事故原因正在調查中。

北京 河北 青海 內蒙古 香港 支援幫扶攜手共進

記者從11月27日下午舉行的第二十一屆「北京市西城區京港合作交流會」上了解到，此次北京市西城區到港除了展現西城區投資環境和發展成果、對區域內的項目進行推介外，還專門針對其幫扶的9個對口支援項目進行了推介，涉及新能源產業、種植業、中醫藥、及旅遊休閒等多個領域，這些項目均來自於國家級貧困縣。

為了助力東西部扶貧協作地區和對口支援地區打贏脫貧攻堅戰，多年來，西城區先後與河北省張家口市張北縣、保定市阜平縣、內蒙古赤峰市喀喇沁旗、青海玉樹州囊謙縣等四個國家級貧困縣建立結對幫扶關係。其中阜平縣地處太行山集中連片特困地區，也是革命老區；張北縣是環京周邊貧困人口最集中的

縣區之一；喀喇沁旗地處東北經濟區與華北經濟區結合部，是京蒙幫扶重點地區之一；囊謙縣地處三江源頭，是高原邊疆地區。

張北 既有雲計算也有農產品

張北縣位於河北省西北部、內蒙古高原南緣的壩上地區，縣境地形呈高原丘陵景觀，自然風光秀美，是理想的消暑避暑勝地，是草的海洋、雲的故鄉，被評為中國綠色名縣。張北的新能源產業位居全國縣級前列，風電、光伏裝機規模分別達



■張北的太陽能發電

到233萬千瓦和14萬千瓦，總投資200億元（人民幣，下同）的阿里北方雲基地項目落地實施，張北雲聯數據中心和數據港張北數據中心一期項目投入運營，雲計算產業園項目被列為京津冀雲計算產業集聚區建設項目。

張北盛產甜菜、乳品、脫毒馬鈴薯、亞麻、裸燕麥等農產品，培育了甜菜、乳業等8條龍型產業，農業產業化經營率達到72.6%，2016年，全縣地區生產總值完成96.23億元，全部財政收入完成10.43億元。

喀喇沁旗親王府的 硬果番茄和中藥材也來香港了

喀喇沁於皇天極天聰九年立旗，已有380多年的歷史，處於東北經濟區、環渤海經濟圈和京津冀經濟區的腹地，處於京承宮廷文化和蒙古草原文化產業帶上，並處於京承休閒避暑運動養生體驗自然的產業帶上，總面積3,050平方公里，區位優越，交通便利。

喀喇沁旗是國家級貧困旗縣和革命老區，此次參與招商的喀喇沁旗親王府硬果番茄文化產業園項目，地處京承宮廷文化和蒙古草原文化的結合部，自然景觀獨特，歷史文化厚重，是國家AAAA級旅遊景區。王府鎮的蔬菜種植歷史久遠，硬果番茄為主的棚室蔬菜農業成為赤峰市的優勢主導產業之一，王府硬果番茄種植面積達到30,000畝，產量達12萬噸，主要銷往長三角和珠三角地區，部分出口到韓、日等國，形成了一定的市場格局。

喀喇沁旗中蒙醫院和醫藥文化產業園項目則是依託喀喇沁旗野生植物種類繁多、資源豐富、中蒙藥用植物近500種而設立。喀喇沁旗種植藥材已有300多年歷史，是內蒙古自治區著名的藥材之鄉，有着悠久的種植歷史和中藥文化底蘊。



■喀喇沁旗親王府的硬果番茄



■中蒙藥業

囊謙三個項目欲與港結緣 黑青稞啤酒你喝過嗎

囊謙縣地處青海省最南端，玉樹州東南部，是青海省的「南大門」，全境平均海拔4,000米以上，經濟以農為主，兼營牧業，平均海拔3,643.7米，自然資源十分豐富。全縣有可利用草場1663.62萬畝，維管束植物800餘種，其中優良牧草70餘種，藥用植物400餘種。

此次來推介的三個項目中，囊謙縣中藏藥材種植基地建設項目旨在幫助玉樹藏族自治州（主要是囊謙縣）農牧民發展可持續農業，確保他們在原有基礎上有了新的穩定收入來源，提高就業率。預計5年後，5,000畝地實現種植收入0.36億元/年，建成後可帶動青海省藏區經濟發展，促進醫療水平提升。

囊謙縣草編生產加工基地建設項目是由囊謙縣多康吃瑪製造有限公司投資建設，位於青海省玉樹州囊謙縣香達鎮，總投資800萬。囊謙縣黑青稞啤酒廠擴建項目立足當地優勢資源，從事黑青稞啤酒系列產品的生產和銷售，同時進行黑青稞和芫根等土特產系列產品的研發、生產和銷售，兼營草原生態建設和生態旅遊，旨在帶動地方經濟和農牧民脫貧致富。項目目前佔地一萬平方米，新增建築面積2325平方米，設計年產黑青稞啤酒五百噸。

（特刊）